



社会特刊

SHEHUI TEKAN 2023年8月17日 星期四



商洛日报微信公众号

商洛日报客户端



8月14日晚,由商州区委、区政府主办,区文旅局承办,区文工团、文化馆协办,备受社会各界关注的首届商洛原生态民歌民谣戏曲大赛商州赛区复赛,在商洛戏曲广场隆重举行。本次活动展示了商州戏剧魅力和民歌民谣艺术成果。当晚获得三等奖以上的选手将参加全市的半决赛、决赛。(本报记者 胡蝶 摄)

热血铸警魂 温情暖民心

——记全国人大代表、全国公安机关爱民模范郭淑琴

本报记者 方立 通讯员 余偏林



“和合南北、泽被天下”的秦岭绿意盎然,秦岭东段最高峰牛背梁的溪水,百折千回潺潺流淌。

在被牛背梁的溪水涵养的柞水山城里,有一位被群众誉为“热血铸警魂”的警花。她就是第十四届全国人大代表、全国公安机关爱民模范、全省优秀巾帼女警郭淑琴。

立秋时节,记者来到“山水画廊”柞水山城,寻访郭淑琴26年来践行忠诚、为民、公正、奉献、廉洁的从警之路,倾听关于她的动人故事。

敢啃硬骨头的“铁骨门神”

“各行动队员注意,我宣布,抓捕行动收网!”2017年11月16日凌晨,在犯罪嫌疑人即将逃跑的紧急关头,郭淑琴沉着有力的指令声从对讲机中传来。

瞬间,干警如利剑出鞘,成功抓获犯罪嫌疑人56人。

“为了侦办这个案件,我们经历了2年多的跟踪、侦查,横跨3个县12个镇112个行政村,才彻底摧毁了这个犯罪团伙。当时我有5个多月没有休假,一直在侦办一线,要‘钉’死犯罪嫌疑人将要出逃的每一个角落。”郭淑琴介绍道。

打掉这个犯罪团伙并不容易。不少群众对此团伙“闻声色变”,深受其苦。

面对狡猾凶狠的犯罪分子、错综复杂的案情和关系网,郭淑琴毫不畏惧。她迅速组建专案组开展内查外调、秘密侦查,并将此案列为专案侦办,反复推敲案情,逐项捋清架构,细致侦查取证。

“那段时间,郭队长隔天就召集我们开汇报会,了解办



2023年2月,在参加全国人大会议之前,郭淑琴深入社区、村组倾听群众心声。

案进程,一起推敲案情难点。”同事孟祥敏说道。郭淑琴到外地开展工作,常常是白天走访、侦查,晚上顾不上休息,直接赶到专案办公室,对着一沓沓案卷,从繁杂的数据和材料中发现漏洞,寻找突破口,熬了一个又一个通宵,常常半夜打电话交办案件事项。犯罪分子步步设防,民警层层突破,在她的铁腕推进下,这个犯罪团伙彻底“清仓归零”,人民群众安宁的生活环境守住了。

“不论是线索核查、案件经办、行动收网,还是案件的取证、协调工作,每个环节她都亲力亲为。”柞水县公安局副局长郑洲说。郭淑琴坚持“在实践中学、边干边总结”,凭借20多年从警作战经验,创新总结出的“1237”工作法在全省推广,在中央政法委、公安部某专项工作会议上作经验交流,有效破解了破案和教化难题,提升了案件侦破能力和水平。

郭淑琴不仅关注大案,还紧盯每一起关乎民生的案件。同事张永立回忆道:“有一次,郭队长从大量的信访案件信息中,找到一条不起眼的线索,立即组织警力秘密采访、调查取证,成功打掉一个以‘村霸’为首的恶势力犯罪组织,维护了信访人的合法权益。”

多年来,郭淑琴主动侦破专案20多起,刑事案件10多起,查处非法窝点10处,收缴非法材料1万多份,收缴各类涉案物品1万多件,取缔非法组织15个,打击处理200多人,先后获得全国公安机关爱民模范、全省优秀巾帼女警等奖励30多次,荣立个人三等功2次,被群众誉为百姓身边的“守护神”。

甘当百姓贴心人的“暖心警花”

“郭队长帮扶我们以来,从小学、初中到高中一直资助我们的孩子上学,还帮助我们发展兰花种植产业。”凤凰镇宽坪村村民邢成剑感激地说。面对犯罪分子时“镇得住”,面对群众的大事小事,郭淑琴却“坐不住”。

群众的堵点、难点、痛点在哪儿,郭淑琴的工作重心就在哪儿。“为群众办事,能快就不要慢。”她的这句口头禅,使得每个经过她办理的案件都能高效结案,也彰显出她为民解困的倔强与执着。但是,她却把犯罪分子视为“眼中钉、肉中刺”,多年来先后收到来自嫌疑人的威胁信息1000多条,众多的威胁短信和恐吓电话,并没有让她退缩半步。

“我从来都不害怕,守护人民群众的安宁是我的职责和使命所在。人都是有情感的,作为女警,我更注重对犯罪分子的教育和转化。”郭淑琴坚定地说。

“我丈夫以前误入歧途,多亏了郭警官的耐心教导,在他服刑期间,郭警官一直非常关心我们一家人,我们很感激她!”群众马某感激地说。对于失足未成年人和服刑人员的教育、感化、挽救,也是郭淑琴关注的焦点。

在全县公安队伍中,她被称为“女教官”“女硬汉”。“做好基层接处警是一项考验业务能力的工作,需要有充沛的体能、扎实的案件处置能力、较强的组织协调能力和灵活的应对复杂问题能力,全国公安机关中很少有女民警带队,郭淑琴就是其中的一员。”郑洲介绍道。

自1997年参加公安工作以



2022年5月,郭淑琴被公安部授予全国公安机关爱民模范荣誉称号。

来,郭淑琴从刚开始跟着接处警,到独立带队承担任务,在一次次处警、办案、调解、救助中,变成了极少数中的“女硬汉”。

处警工作对于女民警来说,是一种挑战,但郭淑琴凭借女性特有的优势,总结出了接处警的亲力和耐心“两大法宝”。多年来,在接警、处警、巡逻、盘查、办案、接待群众的工作中,她坚持“真抓实干,马上就办”的专注力,以做好点滴小事、当颗“螺丝钉”的实际行动,坚持用情感化教育的侦办经验,多次被省、市公安局作为典型案件推广、交流,赢得了群众的认可。

“郭队长给我们全局女警树立了榜样,让我们明白了什么叫巾帼不让须眉。”柞水县公安局政工室民警徐涛说。

从警26年来,郭淑琴几乎未休过年假,总是主动加班加点,昼夜奋战。正因为有郭淑琴这样一批优秀的干警,柞水县连续三年荣获全省平安县称号,被授予“平安铜鼎”。

2022年5月,郭淑琴被公安部授予全国公安机关爱民模范荣誉称号,并作为陕西公安英模代表,受到党和国家领导人的亲切接见。

“郭淑琴同志践行了对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求,为全局民警树立了榜样。”柞水县政府副县长、公安局局长李小明接受采访时说道。

热血铸警魂的“公安楷模”

“我是一名全国人大代表,是人民的代言人,必须为民发声。我更是一名人民警察,是人民的卫士,必须尽职尽责,做到上不愧党、下不负民。”从公安战线一名普通民警到当选全国人大代表为民履职,郭淑琴一步一个脚印,踏实而又坚定。

翻开郭淑琴工作履历,硕果累累。参加公安工作26年以来,她多次担任重点案件承办人,以逻辑清晰的证据链交上了一份份满意的答卷。

“我从小就生活在农村,小时候的梦想就是当警察,为老百姓伸张正义,保护老百姓的安全和利益。”郭淑琴说道。

1997年,从警校毕业的郭淑琴被分配到柞水县乾佑派出所,开始奋战在案件侦办的最前沿,与各类刑事案件打交道。从总结巴巴谈完一份笔录,到半小时谈完一份内容齐全的材料;从经手小小的盗窃案,到主动揽下各类大案要案,她的成熟与冷静在一次审讯、一起起案件的侦破中逐渐沉淀,赢得了群众的口碑。2001年6月,她成为一名光荣的中国共产党党员,从此便时刻牢记着入党誓词,坚守着对党和人民的忠诚。

“在社区,有困难找民警,我们有困难就找淑琴。”乾佑街道仁和社区居民房商岚激动地说。

“郭警官很爱我们居民的欢迎。”仁和社区党一小区主任何庆明说。

2011年,郭淑琴从乾佑派出所调到柞水县公安局,岗位变了,但她对工作的执着与热情始终未变。在她的履职词典里,“责任”二字的分量格外重。

“我们这个村,要想办法通过吸引投资来增强村集体经济的实力……”“我们在加强社区治理方面还有一些短板……”2023年2月,郭淑琴走访凤凰镇宽坪村和乾佑街道北关社区时说。

春节刚过,刚刚当选为第十四届全国人大代表的郭淑琴就利用工作之余四处走访。在即将赴北京参加全国两会之前,她必须在深入了解群众所需上“做足功课”,在传递人民的心声上“下足功夫”。

“作为人大代表,必须时刻牢记人民的重托,多反映百姓呼声,多为百姓办实事。”从当选人大代表那一刻起,她就牢固树立履职意识,不做“门外汉”、不说“外行话”,在繁忙的工作之余,认真学习相关法律法规和政策文件,充分做好调研和发言的准备。同时,时时把群众的大小事情放在心上,利用空闲时间跑遍辖区每一个村组、社区和外来人口居住地,与群众成了知心朋友,将辖区的治安、经济、民生等情况牢记在心。

“3月2日,我怀着激动的心情,带着准备好的建议,前往北京参加全国两会。作为一名基层民警,我深深感受到人大代表神圣的职责和无上的光荣。”郭淑琴在行李箱里塞满了参加两会的全部文件资料。作为一名“新兵”,她坚决不当“听会”代表,决心做到大会审议积极发言、小组活动一次不落。

2023年3月5日至13日,十四届全国人大一次会议在北京隆重召开。郭淑琴在参会期间,累计发言11次,提出乡村振兴、未成年人保护等建议42条,每条都反映了基层群众急难愁盼的问题。

“在天安门广场,我由衷地感受到了我们党的英明伟大,感受到了全国人民的团结伟力,感受到了人大代表肩负沉甸甸的责任和使命。我为能够成为一名光荣的人大代表而感到自豪,这份自豪属于我,更属于柞水人民。在这个伟大的时代,我始终心怀感恩,不敢有半点懈怠,尽自己最大的努力当好人民群众的‘代言人’,不忘初心,多做有益于社会和老百姓的实事。”郭淑琴在接受采访时激动地说。

从警26年,在党22年的郭淑琴,扎根在秦岭深处,始终把“为人民保安宁”融入自己的血液之中,把“人民公安为人民”铭刻在自己的心里,用忠诚铸就警魂,书写闪耀的人生。

创建全国文明城市

聚力打造“一都四区”

商洛日报社 宣